## ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРА ГИГИЕНЫ ТРУДА И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

## Отарбаева М.Б.



«Национальный институт гигиены труда и профессиональных заболеваний» Концентрация крупнейших предприятия угольной, горнодобывающей и машиностроительной промышленности, черной и цветной металлургии и другие виды различных отраслей промышленности в Республике Казахстан предопределила актуальнейших круг

проблем, связанных с охраной окружающей среды, гигиены труда и здоровья населения. В связи с чем, Постановлением Совета Министров Казахской ССР от 16 января 1958 г. в Караганде был открыт Казахский научно-исследовательский институт гигиены труда и профзаболеваний Министерства здравоохранения Казахской ССР. В 1984 году институт вошел в состав Центрально-Казахстанского отделения Национальной Академии наук и переименован в НИИ физиологии и гигиены труда. В 2002 году Постановлением Правительства №1370 от 29.10.2001г. институт переведен в ведение Министерства здравоохранения Республики Казахстан и переименован в «Национальный центр гигиены труда и профессиональных заболеваний» МЗ РК (далее - Центр).



В различные годы Центром руководили: к.м.н. 3.К.Тулегенов (1958–1970гг.); к.м.н., доцент А.П.Филин (1970-1974гг.); д.м.н., профессор, академик НАН РК Б.Е.Алтынбеков (1974–1991 гг.); д.м.н., профессор, академик НАН РК Г.А. Кулкыбаев (1991–2006 гг.); д.м.н., профессор С.А.Ибраев (2006–2007 гг.); д.м.н., профессор Е.Н.Сраубаев (2007-2009гг.); д.м.н., профессор Ж.Е.Баттакова (2009-2011г.); с октября 2011года д.м.н., профессор Аманжол И.А., д.м.н. Сакиев К.З. (2013-2017гг.), к.м.н. Хамитов Т.Н. (2018-2019г.).

Особое внимание хочется уделить первому директору Тулегенову Зейнулле Казиевичу, кандидату медицинских наук, заслуженному врачу КазССР, кото-ISSN 1727-9712

Гигиена труда и медицинская экология. №3, 2025

рый руководил Центром с 1914 по 1970 год. После окончания курса по подготовке учителей Зейнулла Казиевич работал учителем в сельской школе, в 1939 году окончил Астраханский мединститут, получил направление в Казахстан, работал главным врачом райбольницы, заведующим райздравотделом в Уральской области.

В 1941г. был призван в ряды Красной армии. Участвовал в боях за освобождение Великих Лук, Риги, Варшавы и Берлина. Был награжден боевыми наградами: ордена отечественной войны 2-степени, Красной звезды, «Знак почета», медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», имел звание «Заслуженный врач Казахской ССР», две грамоты Верховного Совета Республики.

После окончания курсов по переподготовке руководящих кадров в Москве его назначают заведующим областным отделом здравоохранения Джамбульской области, в 1950 года его переводят на такую же должность в Карагандинскую область, а в 1958 году в Караганде был назначен директором Казахского научноисследовательского института гигиены труда и профзаболеваний Министерства здравоохранения Казахской ССР. Здесь проявилась организаторская способность Зейнуллы Казиевича, который пригласил на работу Несиса А.И., из г.Алматы к.м.н.. Бузину А.З, из г. Москвы к.м.н. Тальянцева П.И. - специалиста по гигиене труда. Из практиков принял на работу Бейембекову Ф.Г. на должность заведующей лаборатории химических исследований и др.. Побывал в ведущих профильных институтах гигиены труда и профзаболеваний городов Москвы, Ленинграда, Киева, Харькова, Свердловска. В тот период весьма ощутима была научно-консультативная и практическая помощь ведущих ученых академиков АМН СССР Летавета А.А., Хоцянова Л.К., Медведя Л.И., профессоров Ватрина П.М., Движкова П.П. и др., которые помогли определить научные направления и структуры института. В последующем эти направления были утверждены Минздравом Казахской ССР, в которых предусмотрены: изучение гигиенической ситуации, гигиеническая оценка технологических процессов и технологического оборудования, изучение общей и профессиональной заболеваемости, разработка оздоровительно-профилактических мероприятий в горнорудной, угольной, металлургической, химической промышленности.

При Тулегенове З.К. сотрудники центра проводили санитарногигиенические исследования р. Нуры и открытых водоемов Джезказганского промышленного района и других районов Центрального Казахстана. При поддержке Республиканской и Карагандинской областной комиссии по борьбе с силикозом

ISSN 1727-9712

Гигиена труда и медицинская экология. №3, 2025



впервые на территории Советского Союза, а именно в Караганде в 1963 году организовал медицинский противосиликозный поезд, состоявший из восьми железнодорожных вагонов, оснащенных современной аппаратурой и оборудованием. Основная задача поезда - проведение массовых медицинских осмотров горнорабочих угольной, горнорудной промышленности Центрального Казахстана.

Благодаря активной деятельности Тулегенова 3.К. проделана большая ра-бота по укреплению связи с практикой здравоохранения, промышленными пред-

приятиями. В этом плане проводились исследования по гигиенической оценке условий труда работающих и разработке оздоровительных мероприятий. Выполнение таких практических работ дали свои положительные результаты. Кроме того, по заданию Министерства здравоохранения сотрудниками института проводились научно-практические семинары для врачей практического здраво-охранения по проблеме гигиены труда и профпатологии.

Важным событием в первые годы института было издание в Москве I-го тома сборника научных трудов, в котором были представлены материалы сотрудников Национального центра г.Караганды. Не менее важным событием явилось проведение первой республиканской конференции в институте по вопросам гигиены труда и профпатологии (1963г.), в которой участвовали представители Минздрава КазССР, а также академик АМН СССР Л.К.Хоцянов, профессор П.М.Ватрин из Москвы и др..

Жизненное кредо Зейнуллы Казиевича — уважительное и честное отношение к людям. Традиции, заложенные первым руководителем института - это актуальность проводимых научных исследований и подготовка высококвалифицированных кадров, которая продолжались его соратниками, учениками.

Продолжение следует...